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Către: Dorin JUNGHIETU, 

            Ministru al Energiei 

            

            

Nr. 56 din 06.06.2025 

 

Ref.: Comentarii și propuneri la proiectul Recomandărilor de amplasare și demontare a instalațiilor eoliene 

în Republica Moldova 

 

Stimate Domnule Ministru,  

 

Vă salutăm din numele Camerei Americane de Comerț din Moldova (în continuare „AmCham Moldova”). 
 
AmCham Moldova apreciază inițiativa și eforturile Ministerului Energiei de a elabora norme privind amplasarea 
instalațiilor eoliene și exprimă recunoștință pentru valorificarea expertizei și bunelor practici din Uniunea 
Europeană în acest proces. 
 
În scrisoarea de însoțire a proiectului nr. 04-1434 din 22 mai 2025, Ministerul menționează documentul nu 
reprezintă un normativ în domeniul construcțiilor. Cu toate acestea, considerăm că recomandările incluse în 
proiectul elaborat cu sprijinul GIZ Moldova, odată sistematizate și aprobate printr-un ordin al ministrului, vor 
căpăta caracter obligatoriu, nu doar orientativ. În acest sens, propunem ca anexa nr. 1, atât în titlu cât și în 
conținutul propriu-zis, să fie reformulată în termeni de cerințe obligatorii. Doar astfel pot fi garantate 
respectarea distanțelor minime față de diverse obiective, precum și interdicția amplasării turbinelor eoliene în 
anumite zone, alături de alte condiții esențiale. 
 
Un alt aspect esențial care susține necesitatea ca cerințele privind amplasarea și demontarea instalațiilor 
eoliene să aibă un caracter imperativ este legat de aplicarea acestora de către diverse autorități și entități 
competente, inclusiv în vederea interzicerii amplasării, după caz. Printre aceste autorități se numără: 
* Agenția de Mediu, în procesul de evaluare a impactului asupra mediului și emiterea acordului de mediu 
pentru asemenea activități; 
* autoritățile publice locale, în cadrul aprobării planurilor urbanistice, emiterii certificatelor de urbanism pentru 
proiectare și autorizațiilor de construire; 
* Inspectoratul Național pentru Supraveghere Tehnică, în exercitarea atribuțiilor ce țin de supravegherea 
executării lucrărilor de construcție; 
* autoritățile competente în domeniul sănătății publice, organele de supraveghere a respectării măsurilor de 
prevenire a incendiilor, precum și operatorii rețelelor edilitare, în procesul de emitere a avizelor necesare 
pentru coordonarea planurilor urbanistice și pentru certificatele de urbanism pentru proiectare. 
 
Totodată, aceste cerințe sunt esențiale pentru activitatea arhitecților în elaborarea planurilor urbanistice și a 
proiectanților în procesul de elaborare a proiectelor tehnice. 
În cadrul proiectului cerințelor, este necesară verificarea tuturor referințelor la actele normative în vigoare, 
pentru a asigura corespunderea denumirii corecte și valabilitatea actuală a fiecărui act normativ citat. În acest 
sens, se impune actualizarea textului de la pct. 3.2. „Reglementări naționale aplicabile”. 
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Totodată, se impune revizuirea secțiunii referitoare la evaluarea impactului asupra mediului. În prezent, 
această evaluare se realizează în conformitate cu prevederile Legii nr. 86/2014 privind evaluarea impactului 
asupra mediului și se finalizează prin emiterea unui acord de mediu. Menționăm că expertiza ecologică de stat 
nu mai reprezintă o etapă aplicabilă în acest proces. 
 
În ceea ce privește anexa nr. 1 – Recomandări de amplasare și demontare a instalațiilor eoliene, la capitolul 
2 „Distanțe de siguranță pentru amplasarea CEE”, imediat după tabelul nr. 1, la rubrica Notă, se propune 
completarea cu următorul text: 
„Prin decizia consiliului local se permite reducerea distanțelor de siguranță a centralelor eoliene față de locuințe, 
în cazul efectuării unui studiu de impact care demonstrează că zgomotul cumulativ generat de CEE nu va depăși 
40 dB la distanța propusă pentru aprobare.” 
 
În concluzie, AmCham Moldova își exprimă deschiderea deplină pentru a contribui, în continuare, la procesul 
de elaborare a unui cadru normativ clar, coerent și aplicabil pentru dezvoltarea sustenabilă a proiectelor din 
domeniul energiei eoliene. Considerăm că ajustările propuse vor consolida caracterul practic și juridic al 
documentului, asigurând aplicabilitatea efectivă a cerințelor în activitatea autorităților competente și a 
actorilor din domeniu. 
 
Rămânem disponibili pentru consultări suplimentare și dialog constructiv în vederea finalizării acestui demers 
important pentru tranziția energetică a Republicii Moldova. 
 
Vă rog să îl considerați pe Vasile Stepanuc, Policy manager (vasilestepanuc@amcham.md) în calitate de 

persoană de contact din partea AmCham Moldova pentru ulterioara interacțiune la acest subiect. 

 

Cu respect,  

Mila Malairău, 

Director Executiv 

Camera de Comerț Americană din Moldova 
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